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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE 

SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

SEDUTA DEL 21 OTTOBRE 2021 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

Ore: 9:00  

Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa Berti – 

Francesco Biordi – Matteo Ciacci – Francesca 

Civerchia – Miriam Farinelli – Emanuele Santi – Aida 

Maria Adele Selva – Filippo Tamagnini – Adele 

Tonnini – Gaetano Troina (dalle ore 11:26) – Gian 

Carlo Venturini (dalle ore 9:15) – Andrea Zafferani – 

Grazia Zafferani – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

(esce alle 11:31) 

 Sig.ra Lisa Tomassini Addetta di Segreteria 

Particolare Segreteria di Stato per la Sanità (dalle 

ore 10:42 alle ore 11:31) 

 Stefano Canti Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 

 Ing. Giuliana Barulli Segretario Particolare Segreteria 

di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

 Massimo Andrea Ugolini Segretario di Stato con 

delega alla Famiglia (dalle ore 9:42 alle ore 10:55) 

 Teodoro Lonfernini Segretario si Stato per il Lavoro 

(dalle ore 10:47 alle ore 11:31) 

 I membri del CdA A.A.S.L.P (tranne l’avv. Michela 

Ottaviani), i membri del Collegio Sindacale delle 

Aziende Autonome e l’arch. Lucia Mazza, Direttore 

f.f. A.A.S.L.P. (dalle ore 11:31) 

Consiglieri non membri: Alessandro Mancini (esce alle ore 12:37) – Nicola 

Renzi (dalle ore 9:09 alle ore 10:30) 

Verbalizzante:  Fabio Muraccini  
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  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione dei verbali delle sedute del 9 luglio e 26 agosto 2021 

- Comunicazione del Presidente per affermare, in merito al progetto di legge 

presentato dal partito Politico Libera, di aver contattato il Segretario di Stato 

competente e di aver incontrato una delegazione della forza politica citata il 18 

ottobre u.s. per definire le tempistiche 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti; il Segretario 

di Stato con dellega alla Famiglia Massimo Andrea Ugolini 

- Comunicazione del Presidente per riferire, circa la nota avanzata dalla Minoranza 

per una convocazione d’urgenza della Commissione in merito alla nota dell’ex 

Direttore Generale dell’ISS, di avere informato a mezzo e-mail i promotatori della 

richiesta della necessità di attendere il riferimento del Segretario di Stato per la 

Sanità 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta; i Consiglieri Miriam Farinelli – Guerrino Zanotti e contestuale 

presentazione di un Ordine del Giorno a nome del Partito Politico Libera per 

impegnare il Presidente della Commissione Consiliare Permanente IV a mettere a 

disposizione dei membri della Commissione medesima la relazione redatta dall’ex 

Direttore Generale dell’ISS – Andrea Zafferani – Matteo Ciacci 

- Comunicazione del Presidente per riferire, in merito alla richiesta del Consigliere 

Andrea Zafferani sulla diretta radio e streaming prevista per il comma 3, che la 

medesima diretta sarà prevista solo a mezzo radio in quanto le telecamente 

presenti nella Sala Consiliare sono guaste 

- Comunicazione del Presidente per informare che il materiale richiesto e 

riguardante il comma 3 dell’odierno ordine del giorno è stato pubblicato sul sito del 

Consiglio Grande e Generale 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Andrea Zafferani; il Segretario 

di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti 

- Comunicazione del Presidente per chiedere che, qualora vi siano richieste da parte 

dei membri della Commissione, le stesse vengano trasmesse sia a lui che all’Ufficio 

Segreteria Istituzionale 

- Comunicazione del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti 

per informare sullo stato dei lavori circa la convocazione, martedì scorso, del tavolo 

sullo sviluppo sostenibile  

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli circa la situazione del Servizio 

Medicina di Base e sulla sua riorganizzazione 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Andrea Zafferani e contestuale 

presentazione di un Ordine del Giorno a nome di Repubblica Futura per disporre al 

più presto una convocazione della Commissione Consiliare Permanente IV al fine di 
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audire il Dirigente della UOC Medicina di Base e avviare un percorso condiviso per la 

nomina del nuovo Direttore Generale dell’ISS e per impegnare nel frattempo il 

Congresso di Stato a non procedere con nomine di figure consulenziali o dirigenziali 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli circa la necessità di audire il Direttore 

Generale ad interim dell’ISS 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli circa gli sviluppi della relazione 

dell’Audit ISS 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Andrea 

Zafferani 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli sul futuro incarico del dott. Bevere  

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Guerrino Zanotti – Andrea 

Zafferani – Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sulla necessità di audire il Comitato 

Esecutivo dell’ISS e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a nome del 

Partito Politico Libera per audire il Comitato Esecutivo dell’ISS 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Matteo Ciacci  

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sul progetto di riforma previdenziale 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani sull’esenzione dal green pass per i 

vaccinati sammarinesi con Sputnik V non ancora pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale  

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci per conoscere le future scelte del 

Governo sulla sanità 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci per presentare un Ordine del Giorno a 

nome della Minoranza per rinviare l’esame del comma 3, lettere b) e c) dell’ordine 

del giorno della seduta della Commissione Consiliare IV 

  

Il Presidente propone di porre in votazione l’Ordine del Giorno presentato dalla 

Minoranza per rinviare l’esame del comma 3, lettere b) e c) dell’ordine del giorno 

della seduta della Commissione Consiliare IV e rinviare l’esame degli altri ordini del 

giorno al termine della seduta 

La commissione, all’unanimità, approva 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dalla Minoranza per rinviare 

l’esame del comma 3, lettere b) e c) dell’ordine del giorno della seduta 

della Commissione Consiliare IV 

Intervento del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Aida Maria 

Adele Selva  

La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 5 respinge l’ordine 

del giorno citato – Vedi Allegato 1 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA 
SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

4 

 

2. Esame in sede referente del progetto di legge “Modifiche alla Legge 18 

febbraio 1998 n.31 – Legge quadro in materia di sicurezza e salute nei 

luoghi di lavoro” 

Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta interviene per una breve 

illustrazione (Vedi Allegato 2)  

Il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini interviene per una breve 

illustrazione 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Filippo Tamagnini – Francesco Biordi 

– Guerrino Zanotti – Adele Tonnini – Vladimiro Selva – Andrea Zafferani – Maria 

Luisa Berti 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 1 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 2) e e propone una modifica 

La Commissione, con Voti Favorevoli 15 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 2 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 2) e e propone una modifica 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 3 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 2) e e propone una modifica 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 4 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 2) e e propone una modifica 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 5 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 2) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14, Non Votanti 1 approva l’articolo 

così come presentato 

 

Per dichiarazioni di voto interviene il Consigliere Francesco Biordi 

 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva il progetto di legge 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato 3 
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Il Consigliere Guerrino Zanotti indica il Consigliere Francesco Biordi come 

relatore unico 

Il Consigliere Francesco Biordi ringrazia per l’unanimità alla sua indicazione a 

relatore unico 

 

3. Riferimento del Segretario di Stato Territorio e Ambiente sull' Azienda 

Autonoma di Stato per i Lavori Pubblici (AASLP): 

a) Audizione del Consiglio di Amministrazione dell'A.A.S.L.P. e dei sindaci 

revisori; 

b) Presentazione del Piano Operativo - Programmazione Opere pubbliche 

Bilancio annuale 2022 e Pluriennale 2022-2024; 

c) Presentazione atto riorganizzativo squadre operative e salariati 

A.A.S.L.P. 

 

Alle ore 11:31 i membri del CdA A.A.S.L.P (tranne l’avv. Michela Ottaviani), i membri 

del Collegio Sindacale delle Aziende Autonome e l’arch. Lucia Mazza, Direttore f.f. 

A.A.S.L.P. entrano in aula 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti riferisce in merito 

Il Presidente del Consiglio di Amministrazione dell'A.A.S.L.P. Sig. Fabio Rossi riferisce 

in merito 

Il Presidente del Collegio Sindacale Sig.ra Milena Bizzocchi riferisce in merito 

Intervento del Consigliere Guerrino Zanotti per chiedere un riferimento preciso da 

parte della governance dell’A.A.S.L.P. 

Intervento del Segretario di Stato per il Territorio Stefano Canti per chiarire il tema 

dell’audizione odierna 

Intervento del Presidente per chiarire le modalità di svolgimento dei lavori odierni 

Il Presidente del Consiglio di Amministrazione dell'A.A.S.L.P. Sig. Fabio Rossi riferisce 

in merito alla situazione del membro del Collegio Sindacale, Sig. Delvecchio 

Il Presidente del Collegio Sindacale Milena Bizzocchi riferisce in merito alla situazione 

del membro del Collegio Sindacale, Sig. Delvecchio e pone agli atti della seduta della 

documentazione 

Il membro del Collegio Sindacale Danilo Delvecchio interviene in merito e pone agli atti 

della seduta della documentazione 

Per chiarimenti e domande intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Vladimiro 

Selva – Guerrino Zanotti 

 

Alle ore 13:10 la seduta è tolta 

 

 

Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa Berti 

(dalle ore 15:25) – Francesco Biordi – Matteo Ciacci 
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– Francesca Civerchia – Miriam Farinelli (esce alle 

ore 16:00 e rientra alle ore 16:30) – Emanuele Santi 

(dalle ore 15:20) – Aida Maria Adele Selva – Filippo 

Tamagnini – Adele Tonnini – Gaetano Troina – Gian 

Carlo Venturini – Andrea Zafferani (esce alle ore 

17:25) – Grazia Zafferani – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Stefano Canti Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 

 Ing. Giuliana Barulli Segretario Particolare Segreteria 

di Stato per il Territorio e l’Ambiente (dalle ore 16:20 

alle ore 17:16) 

 Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

(dalle ore 17:17) 

 I membri del CdA A.A.S.L.P (tranne l’avv. Michela 

Ottaviani), i membri del Collegio Sindacale delle 

Aziende Autonome e l’arch. Lucia Mazza, Direttore 

f.f. A.A.S.L.P. (escono alle 16:15) 

Consiglieri non membri: Alessandro Mancini (esce alle ore 16:05) – Nicola 

Renzi 

Verbalizzante:  Fabio Muraccini  

 

 

Prosecuzione comma 3 

Per chiarimenti e domande intervengono: i Consiglieri Matteo Ciacci – Maria Luisa 

Berti – Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini; il Presidente per esprimere 

imbarazzo dal tono assunto dalla discussione; i Consiglieri Andrea Zafferani – 

Matteo Ciacci – Grazia Zafferani 

Replica del Presidente del Consiglio di Amministrazione dell'A.A.S.L.P. Sig.Fabio 

Rossi 

Replica del Presidente del Collegio Sindacale Sig.ra Milena Bizzocchi per dare lettura 

del verbale del Collegio dei Sindaci n.49 

Replica del dott. Danilo Dolcini membro del Collegio Sindacale delle Aziende 

Autonome 

Replica del dott. Danilo Delvecchio membro del Collegio Sindacale delle Aziende 

Autonome 

Replica dell’avv. Lara Conti membro del CdA A.A.S.L.P. 

Replica del Presidente del Collegio Sindacale Milena Bizzocchi per dare lettura del 

verbale del Collegio dei Sindaci n.41 

Conclusioni del Segretario di Stato il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti  

 

Il Presidente ringrazia i membri del CdA A.A.S.L.P. e del Collegio Sindacale delle 

Aziende Autonome  
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Alle ore 16:15 i membri del CdA A.A.S.L.P., il direttore ff A.A.S.L.P. e i membri del 

Collegio Sindacale delle Aziende Autonome escono dall’aula 

 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Maria Luisa Berti – 

Vladimiro Selva – Filippo Tamagnini – Matteo Ciacci e contestuale presentazione di 

un Ordine del Giorno a nome dell’Opposizione conclusivo del dibattito a seguito 

dell’audizione del Consiglio di Amministrazione dell’A.A.S.L.P. e del Collegio 

Sindacale delle Aziende Autonome – Andrea Zafferani – Filippo Tamagnini – Matteo 

Ciacci 

Intervento del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dall’Opposizione conclusivo del 

dibattito a seguito dell’audizione del Consiglio di Amministrazione 

dell’A.A.S.L.P. e del Collegio Sindacale delle Aziende Autonome  

Il Consigliere Matteo Ciacci illustra l’Ordine del Giorno 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Filippo Tamagnini per 

comunicare che non parteciperà al voto per motivi professionali – Andrea Zafferani 

– Adele Tonnini – Gian Carlo Venturini – Maria Luisa Berti – Gaetano Troina – Grazia 

Zafferani 

La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, Astenuti 1   

respinge l’ordine del giorno in oggetto – Vedi Allegato 4 

 

Pausa per attendere l’arrivo del Segretario di Stato per la Sanità  

Alle ore 17:17 la seduta riprende 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dal Partito Politico Libera per 

impegnare il Presidente della Commissione Consiliare Permanente IV a 

mettere a disposizione dei membri della Commissione medesima la 

relazione redatta dall’ex Direttore Generale dell’ISS  

Il Consigliere Matteo Ciacci illustra l’Ordine del Giorno 

Intervento del Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Francesca Civerchia – Gian Carlo 

Venturini – Miriam Farinelli 

La Commissione, con Voti Contrari 12, Voti Favorevoli 3 respinge l’ordine 

del giorno in oggetto – Vedi Allegato 5 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dal Partito Politico Libera per 

impegnare il Presidente della Commissione Consiliare IV a procedere, 

urgentemente, con una audizione dell'attuale Comitato Esecutivo dell’ISS 

Il Consigliere Matteo Ciacci ritira l’ordine del giorno in oggetto 
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Votazione Ordine del Giorno presentato da tutti i Gruppi Consiliari e dal 

Consigliere Indipendente Grazia Zafferani conclusivo del dibattito sulle 

attuali criticità dell’Istituto per la Sicurezza Sociale  

Il Consigliere Matteo Ciacci illustra l’Ordine del Giorno 

Per dichiarazioni di voto interviene il Consigliere Francesca Civerchia 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16 approva l’ordine del giorno in 

oggetto – Vedi Allegato 6 

 

Ordine del Giorno presentato da Repubblica Futura per disporre al più 

presto una convocazione della Commissione Consiliare Permanente IV al 

fine di audire il Dirigente della UOC Medicina di Base e avviare un percorso 

condiviso per la nomina del nuovo Direttore Generale dell’ISS e per 

impegnare nel frattempo il Congresso di Stato a non procedere con nomine 

di figure consulenziali o dirigenziali 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’Ordine del Giorno 

Intervento del Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Matteo Ciacci 

La Commisisone con Voti Contrari 12, Voti Favorevoli 4 respinge l’ordine 

del giorno in oggetto – Vedi Allegato 7 

 

Alle ore 18:55 la seduta è tolta  

 

 

IL PRESIDENTE 

                                                                          Oscar Mina 


